МОУ Усть-Ордынская сош №2

                                                       Шупранова С.В.

Тема: Буквы И-Е в корне с чередованием.
Цель: Знать виды чередований, условия выбора Е-И в корнях.

        Уметь применять данное правило, употреблять глаголы с чередующимися гласными в речи.

         Развить навыки орфографической зоркости.

Тип урока: урок усвоения новых знаний.
Оборудование: проектор, экран.

Дидактический материал: презентации учителя и учащихся.
ХОД УРОКА:

1. Повторение. Выполните тестовое задание.

1. Буква А пишется в слове: а) предпол..жение, б) к..снуться,  в) выг..реть, г) к..сание.
2. В каком слове есть корень –РАСТ- ? а) произр..стать, б) выр..сли, в) отр..сль, г) р..стаять.

3. В какой строке все слова с корнем, в котором наблюдается чередование?

А) с..деть, еж..вый, в..риться.

Б) д..ржать, обл..ко, к..рзина.

В) прил..гательное, прик..саться, р..стение.

4. Найдите ошибку в объяснении орфограммы.
А) слАгаемое – чередующаяся гласная в корне –лаг-/-лож-, после корня стоит суффикс –А-. 

Б) потЕрять - чередующаяся гласная в корне -тир-/-тер-, посте корня нет суффикса –А-.

В) примИрить – безударная гласная в корне слова, проверяемая ударением (мир).

5. Укажите слово, в корне которого происходит чередование:
А) бл..стеть,  Б) св..тлеть,  В) св..ркать,  Г) с..ять.

2. Изучение нового материала.

· Слово учителя. Сегодня мы познакомимся с корнями, в которых происходит чередование гласных –Е (-И). Как вы успели заметить, правописание чередующихся гласных –О (-А) зависит от ударения (-гар-/-гор-), наличия после корня суффикса –А (-кас-/-кос-) или правописание корней нужно запомнить (-раст-/-рос-/-ращ-; -лаг-/-лож-)). Какие нужны условия для правописания гласных –И (-Е) в корне с чередованием. Давайте послушаем удивительную историю про «ИРУ», а не «ЕРУ» (выступление ученицы с творческой работой «Ира», а не «ера». Влияние суффикса -А на правописание корней с чередованием»).
· На основе прослушанного сообщения и выполненных заданий сделайте вывод: когда в корне пишется буква И, а когда – Е.
· Работа с учебником: Прочитайте правило на стр. 245. Мы были правы? Назовите корни, в которых происходит чередование гласных –Е (-И) (см. на полях учебника).
3. Письменная работа.
· Разделите слова в два столбика.

Соб..ру урожай, бл..стать знаниями, выт..реть пол, заж..гательный танец, подб..ру книги, оп..реться о стену, зам..рающие звуки, бл..стеть на солнце.

· Измени слово таким образом, чтобы в корнях произошло чередование.

Соб..рать - ______________             кас..ться - _________________

Прост..рать _____________           оп..раться - _________________

Подр..стать _____________           з..рница - ___________________

Прил..жение _____________           Кл..няться- __________________

· Упражнение 654 стр. 245. Е или И? Обозначьте изучаемую орфограмму.

4. Рефлексия.
1. Интересно ли мне было изучать тему?
2. Какой этап урока мне понравился больше всего?

3. С каким настроением я выполнял упражнения? Легко или трудно их было выполнять?

4. Насколько достигнута цель урока?

5. Над чем мне ещё нужно поработать?

6. Домашняя работа.
· Выучить правило на стр. 245. Попробуйте проиллюстрировать правило или написать лингвистическую сказку.

· Упражнение 657 с. 246. Списать, вставить пропущенные буквы и выделить корень во всех глаголах. Какие правила нужно применить, чтобы правильно написать безударные гласные в этих корнях?

Дополнительное задание: решите кроссворд.
